

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

El diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

LA NAVAJA

Es el arma predilecta de una grandísima parte del elemento popular—la más desgraciada por ser la más ignorante—y de un gran número de individuos á quienes llamamos, con notoria impropiedad, gente de bronce.

Son los primeros, trabajadores manuales que el sábado por la noche ó al día siguiente se beben una parte del jornal de la semana—acaso la más considerable—terminando sus libaciones en la Casa de Socorro, en la cárcel ó en el Depósito judicial; los segundos son vagos recalcitrantes, valientes de profesión, matones de oficio y mosos críos, todo en una pieza y por vocación irresistible.

Para unos y otros la navaja es el argumento capital, decisivo, concluyente. Un navajazo no es una razón; pero es un hecho, y el hecho se impone á la palabra con fuerza incontrastable.

El hombre de la navaja no discute. Para qué? En tal caso, ¿qué aplicación tendría su canallesca herramienta? Aquella de «pega, pero escucha», no reza con la pega sin escuchar; disputa brevemente (á veces ni se toma ese trabajo) y en seguida va al hecho, á lo suyo, á la puñalada que acaba con la vida...

Esas se dan siempre así, teniendo el saludable consejo del astuto presidiario de El Diablo Mundo, cuando le dice á Adam:

Si mojas alguno, cuida de enfiarle al corazón.

El prólogo de la puñalada es siempre breve, conciso, de una sobriedad extrema. El lugar de la acción suele ser la taverna, y el vino el factor principal y único. De una jugada dudosa en el tute, el más ó el menos; de un error de suma al abonar el gaste; de un antipático y dermido resentimiento que desahoga el alcohol ó de una divergencia momentánea, brotan, vibran unas palabras injuriosas, no muchas, y acto continuo brota la sangre: la navaja ha entrado en funciones y ha cumplido su misión.

Cuando la ignorancia y el matonismo concen descompasadamente y los llamados delitos de sangre se prodigan con exceso y se alarma la sociedad, les encargados de velar por ella caen en la cuenta de que es preciso hacer algo para tajar la ola de la barbarie. Todo lo que en tal caso se les ocurre—á nuestros gobernadores es perseguir y castigar el uso de armas prohibidas, ordenando los ya famosos cacheos, medida vergonzosa é ineficaz, ocasionada á irritantes injusticias y á errores lamentables, dadas la imbecilidad y falta de tino de las pequeñas autoridades encargadas de esos ofensivos registros individuales en la vía pública. No es posible «cachear» á todos los ciudadanos, y en la clasificación é elección «á ojo de buen cubero» están la vergüenza, la injusticia y la ofensa de que hablo.

Lo peregrino del caso es llamar prohibidas á unas armas que no prohíbe nadie, en su origen, puesto que se fabrican y se venden públicamente, á la luz del día, con verdadera ostentación, exhibiéndolas simétricamente en vistosos escaparates, con sus precios respectivos, sus marcas de fábrica y hasta con sus inscripciones en las hojas, motes y rótulos amorfos y definidos en la jerga de la mezcla triunfante y del matonismo en acción...

Esos escaparates son de una belleza tentadora é invitan francamente al asesinato á los que para ellos tienen predisposición natural, que no son pocos.

Recuerda á este propósito lo que le ocurrió á Edmundo de Amicis en su viaje por España y que él refiere en los términos siguientes:

«Quedéme dormido poco después de partir el tren. Creía que estaba soñando con la Mezquita de Córdoba y el Alcázar de Sevilla, cuando me despertó una voz ronca que gritaba:

—¡Fufales!

—¿Fufales? ¿Cómo? ¿Para quién?

Antes de que viera al que había gritado, una hoja larga y aguda brilló ante mis ojos, y el desconocido me preguntó:

—¿Le gusta á usted?

Es necesario confesar que hay mil maneras más agradables de despertarle á uno. Miré las caras de mis compañeros con tal aire de estupefacción, que les hice reír á todos. Me dijeron entonces que en algunas estaciones había vendedores de navajas y puñales que ofrecían su mercancía á los viajeros como se ofrecen en nuestro país diarios y frescos.

«Ni más ni menos. Así las gastamos por acá, con asombro, justificado, de los extranjeros que nos visitan.

Se prohíbe el uso de unas armas que se exhiben en los escaparates de las tiendas, y que hasta se meten por los ojos á los pacíficos viajeros en los vagones del ferrocarril.

Cuenta el escritor italiano que por cinco francos compró «un hermoso puñal de tirano de tragedia, con el mango cincelado, inscripciones en la hoja y una vaina de terciopelo bordado». ¡Una monada!

Si la fabricación de esas armas es una industria legal y lícita su venta, lo cual es innegable, su uso es igualmente lícito y legal, ó no hay lógica en la tierra.

Si aquí para vivir en santa calma ó sobre la materia ó sobre el alma,

en este de la navaja y el puñal, para proceder con estricta justicia y lógica severa, ó sobre la prohibición ó sobre la venta pública y descarada de dicho artículo, clasificado por algunos entre los de primera necesidad, y sobran también, desde luego, esos indignos cacheos que tan pobre idea dan de los que los ordenan como de los que injustamente los sufren.

Lectura es perseguir el efecto mientras se consiente y aun se estimula la causa.

Si se prohíbe al boticario vender los venenos sin receta, porque con ellos se pueden cometer crímenes, ¿cómo y por qué se permite la venta de unos útiles que tienen la misma aplicación? Más perjudicial es todavía la venta de armas que la del veneno, porque las primeras únicamente pueden adquirirse con un solo propósito: el de matar, mientras que el segundo puede emplearse, aun empíricamente, como medicina.

Si no hay medio—que sí debe haberlo—de acabar con la navaja, reglámentease al menos su uso, imponiendo á sus expendedores la obligación de exigir á todo comprador la correspondiente licencia para uso de armas, no pudiendo vender ninguna sin tal requisito, y poner un precio conveniente á dichas licencias.

Por el pronto la navaja vendría muy á menos, porque la mayoría de los que ahora la usan no podrían comprar la licencia, y eso iríamos ganando. A go ganaría también el Estado por dicho ingreso, y, finalmente, no ganarían poco la moral, la lógica y el sentido común.

Francisco Flores García.

Junio 1906.

CONGRESO ESPERANTISTA

A Ginebra! á Ginebra! Ese es el grito que rebasa en el corazón y pugna por salir á los labios de todo esperantista digno de este nombre. A Ginebra! á Ginebra!, porque en los últimos días de Agosto y primeros de Septiembre allí se celebrará el segundo Congreso Universal de Esperantistas de todas las naciones. Presididos por el incomparable doctor Zamenhof, inventor de esta lengua, discutirán graves asuntos relativos á la propaganda y á la pureza del idioma, pero sobre todo, darán por segunda vez gallarda muestra de las maravillosas condiciones que el Esperanto reúne como medio fácil y en cuant; en lo humano cabe, perfecto, para que puedan comunicarse los hombres de distintos países, sin que estorben para la recíproca inteligencia las dificultades de pronunciación. Por ello resulta tan poco perceptible el patrio acento, que se hace muy difícil distinguir no sólo la nación del individuo con quien conversamos, sino también hasta si es ó no nuestro compatriota. Así se dice, y con mayor fundamento que á primera vista parece, que en el terreno del Esperanto no hay extranjeros: pues cuando hablamos en ese idioma, que todos los esperantistas con pleno derecho llamamos nuestro, se borra toda diferencia de patria, y nos convertimos en ciudadanos del país del Esperanto.

A Ginebra! á Ginebra!, á confundirnos por unos días en la gran familia esperantista, á rodearnos de amigos queridos con quienes hemos sostenido frecuente correspondencia, sin que jamás nos hayamos visto: á abrazar de nuevo á los que con nosotros compartieron el año pasado la dicha y la honra de haber asistido al primer congreso, al de Boulogne; á mostrar al mundo nuestra fuerza, consistente en multitud de eminencias que nos apoyan, y á proponerle ese elemento de instrucción, de verdadero progreso, que se llama Esperanto. Bendito idioma que amortiguando todo egoísmo nos impulsa á mostrar á todos el secreto de nuestra dicha diciéndoles: «Apropiados también nuestro bien, que en multiplicación milagrosa, cuanto más se reparte más grande se hace» para cada uno de nosotros, y mayor resultará para vosotros.

Por eso no nos escudamos, por eso el esperantista se exhibe aquí en la prensa, y en Ginebra en la tribuna, en el teatro, en nuestras reuniones, en nuestras fiestas, en esas anunciadas excursiones por el encantador lago Lemán, y luego por la parte montañosa y más poética de la peñeta Suiza hasta Interlakon; é invitamos á todos los turistas á que tomen parte en nuestros trabajos y en nuestros placeres, seguros de que, como ya ocurrió en el norte de Francia, los que entren como curiosos saldrán esperantistas y con el fervor del neófito canterán luego las excelencias del Esperanto por el mundo entero.

Aprovechad la ocasión, id á Suiza, visitad Ginebra en los días indicados y entonces con asombro veréis que aquella que solo figura como capital de un cantón en una de las naciones más pequeñas de Europa, se habrá convertido en la capital de un nuevo pueblo, que poco á poco va conquistando todos los países del mundo, y cuyas conquistas ven sin recelo los presidentes de repúblicas y los monarcas, y los autócratas y los ácratas le rinden tributo. Es que el Esperanto es el gran conquistador, cuya sabia política consiste en conquistar primero los corazones.

Amantes del Esperanto, y amantes de la fraternidad, los que queréis que para contrarrestar tanto odio como se derrama, germinen semillas de amor y de paz, si vuestras circunstancias lo permiten, acudid al Congreso, y si no pudiérais, al menos con el alma decidid con nosotros: A Ginebra! á Ginebra!

R. Cedornia.

«Ni más ni menos. Así las gastamos por acá, con asombro, justificado, de los extranjeros que nos visitan.

Se prohíbe el uso de unas armas que se exhiben en los escaparates de las tiendas, y que hasta se meten por los ojos á los pacíficos viajeros en los vagones del ferrocarril.

Cuenta el escritor italiano que por cinco francos compró «un hermoso puñal de tirano de tragedia, con el mango cincelado, inscripciones en la hoja y una vaina de terciopelo bordado». ¡Una monada!

Si la fabricación de esas armas es una industria legal y lícita su venta, lo cual es innegable, su uso es igualmente lícito y legal, ó no hay lógica en la tierra.

Si aquí para vivir en santa calma ó sobre la materia ó sobre el alma,

en este de la navaja y el puñal, para proceder con estricta justicia y lógica severa, ó sobre la prohibición ó sobre la venta pública y descarada de dicho artículo, clasificado por algunos entre los de primera necesidad, y sobran también, desde luego, esos indignos cacheos que tan pobre idea dan de los que los ordenan como de los que injustamente los sufren.

Lectura es perseguir el efecto mientras se consiente y aun se estimula la causa.

Si se prohíbe al boticario vender los venenos sin receta, porque con ellos se pueden cometer crímenes, ¿cómo y por qué se permite la venta de unos útiles que tienen la misma aplicación? Más perjudicial es todavía la venta de armas que la del veneno, porque las primeras únicamente pueden adquirirse con un solo propósito: el de matar, mientras que el segundo puede emplearse, aun empíricamente, como medicina.

Si no hay medio—que sí debe haberlo—de acabar con la navaja, reglámentease al menos su uso, imponiendo á sus expendedores la obligación de exigir á todo comprador la correspondiente licencia para uso de armas, no pudiendo vender ninguna sin tal requisito, y poner un precio conveniente á dichas licencias.

Por el pronto la navaja vendría muy á menos, porque la mayoría de los que ahora la usan no podrían comprar la licencia, y eso iríamos ganando. A go ganaría también el Estado por dicho ingreso, y, finalmente, no ganarían poco la moral, la lógica y el sentido común.

Francisco Flores García.

Junio 1906.

UNA EMPERATRIZ DE ALDEA

(CUENTO)

Mi anciana tía me recibió con su acostumbrada amabilidad, cuando me decidí á ajearme del bullicio del gran mundo. La buena señora vivía sola en medio de un bosque, lindante por un lado con el desierto de los Karpatos y por el otro con la fértil llanura.

La primera persona con quien trabé amistad fué el guarda bosque Balaban. Poco á poco llegué á conocer su historia, y un día me dijo:

—Aquí en esta tierra no hemos venido á disfrutar de la existencia. La vida es un deber que nos ha sido impuesto, y sólo cuando hemos cumplido con él podemos morir tranquilamente.

Una tarde encontré en el bosque una aldeana sentada en el tronco de un árbol derribado por la tempestad. Era una mujer en extremo hermosa, de aspecto verdaderamente seductor.

—¿Qué haces ahí?—le pregunté.

—Acabe de clavarme una espina en la planta de un pie—me contestó—y no puedo proseguir mi camino.

Me puse de rodillas y le saqué la espina.

—Muchas veces—añadió la aldeana—he deseado ver á mis pies á un caballero, desmenuando el papel de esclavo. Al fin se ha realizado mi deseo.

—En vez de darme las gracias, me parece que te estás burlando de mí.

—Ya se las daré á usted en otra ocasión.

Acto continuo se levantó y echó á andar, alejándose á toda prisa.

El domingo siguiente entré á caballo en el patio de nuestra casa una aldeana lujosamente vestida. La reconocí inmediatamente y corrí á su encuentro.

—Venga á darle á usted las gracias—dije sonriendo.

—Según eso, te acuerdas de mí.

—Sí, señor, y le invito á usted á que venga á vernos á casa. Yo soy Paraskitza, la hija del alcalde de la aldea de Zoltaveda.

—Pues iré á verte.

La aldeana me saludó y partió al trote.

—Esa mujer es viuda—me dijo mi tía—y gobierna toda la aldea, porque tiene un talento extraordinario. Es la única persona de la población que sabe leer y escribir.

Visitó varias veces á Paraskitza y logré conocer su historia. Era, en efecto, la soberana de la aldea, la que distribuía los trabajos y pagaba los jornales y la que redactaba las cartas del Consejo municipal. Cuando cerraba la noche leía á su padre el periódico oficial y los vecinos se agrupaban entorno de ella para oír la lectura.

No tardé en descubrir en la aldeana la sagacidad de juicio de un verdadero Salomón temerino.

Un día, estando sola con el guarda bosque, presentéle una labradora con objeto de denunciarle que le habían robado una cruz de oro.

—¿Quién entró aquel día en tu casa?—preguntó Paraskitza á la denunciante.

—El gitano Argan.

La juzgadora envió á buscar inmediatamente al gitano.

—Argan—le dijo—¿dónde está la cruz que has robado?

—¿Qué cruz? No sé de qué me hablas.

Paraskitza dispuso que acostasen á Argan en un banco y que le diesen de palos.

Mientras el guarda bosque ejecutaba la sentencia y el gitano protestaba de su inocencia, Paraskitza presenciaba aquel cruel espectáculo cruzada de brazos y con la sonrisa en los labios.

Al octavo golpe confesó Argan que había robado la cruz y que se la había vendido al armenio Babeschkan.

El armenio sufrió el mismo castigo y al fin confesó que había vendido la cruz al judío Rehbock, el cual á su vez declaró también y devolvió á la labradora su cruz de oro.

Un día encontré en el bosque á Balaban, el cual me detuvo y me dijo:

—Tenga usted mucho cuidado y no vaya á enamorarse de Paraskitza.

—¿Por qué?

—Porque si le diess usted su alma, sería como dársela al diablo.

Una tarde llamé Paraskitza á la puerta de mi casa y la invité á entrar.

—Es inútil—me contestó.—Vengo tan sólo á suplicarle que tenga la bondad de prestarme un libro ruso.

Fuí á mi cuarto y á los pocos momentos le entregué «La hija del capitán», de Poushkin.

—¿No quiere usted acompañarme?—me dijo.

Cogí mi sombrero y partí con ella. Después de haber andado por espacio de algún tiempo, detúvose de pronto mi compañera, se puso á hojear el libro y exclamó:

—¡Ah! ¡Se trata de la emperatriz Catalina! ¡A mí también me gustaría ser emperatriz!

—¿No lo eres acaso en cierto modo? ¿No mandas en absoluto á todos cuantos te rodean?

—¿Y á quien podía yo dominar más que á ellos?

—A mí, si tú quisieras—le contesté.

Paraskitza bajó la cabeza y me dijo:

—Ya sabía que usted me amaba, lo mismo que á usted le consta hasta qué punto corresponde á su afecto. Pero le exijo á usted su palabra de honor de que nada ha de intentar contra mí. No tengo merecimientos para ser su esposa y me estimo demasiado para ser su amante. Deme usted la mano.

Se la di, y entonces, repuso mi compañera:

—¡Ya estoy tranquila!

Después de haber dado algunos pasos más, se detuvo y me dijo:

—Prométame usted no amar á otra mujer mientras permanezca usted en el país. Soy demasiado altiva y no podría ver eso con sosiego.

—Te doy mi palabra de honor!

—¡Un millón de gracias!

Llegó el invierno, y la tierra, las calles y las casas quedaron sepultadas entre la nieve, á pesar de lo cual iba yo diariamente á la aldea con objeto de ver á Paraskitza y estrecharle la mano.

Una tarde, mientras hablaba yo con el alcalde y con Balaban, de la guerra de Italia, oímos una detonación. Nos levantamos precipitadamente y al mismo tiempo entró Paraskitza con la escopeta en la mano izquierda y arrastrando con la derecha un enorme lobo, al que dejó en medio de la habitación.

—¿Le has matado tú?—le pregunté.

—Sí, señor, y el pasado invierno maté seis como ese.

Contemplé entonces á Paraskitza, diciendo para mí:

—¡Con efecto, esa mujer merecería subir á un trono, como Catalina, la hija de Marienbourg!

Al día siguiente, me alejé de la aldea para regresar á la ciudad.

De mi memoria no se borrará nunca la figura de la hermosa emperatriz de la aldea de Zoltaveda.

Sacher-Masoch.

Provincias

(POR TELEGRAMA)

Victimas del trabajo

Barcelona 14 (8 n.)

En Tous, en una fábrica de cerillos, un obrero que trabajaba en un pozo sufrió síntomas de asfixia.

Bejaron á auxiliarle el dueño de la fábrica y dos hermanos, pereciendo los cuatro.

Otro obrero que auxilió á auxiliarles resultó herido de gravedad.

Terribles tormentas. —Dos muertos. Jaén 14 (9 n.)

Desoargó una fuerte tormenta.

En Fuerte del Rey un rayo mató á un hombre y á la mula que montaba.

En Torre del Campo las aguas de una rambia desbordada arrastraron á un vecino y causaron grandes daños.

Reina gran consternación.

CRÓNICA CIENTIFICA

La pipa, el cigarro y el cigarrillo.—Cómo nos envenenamos.—Los venenos del tabaco.—Un remedio.

¿Per qué los pueblos del Norte fuman en pipa y los del Mediodía prefieren el cigarro de papel? ¿Será esto una prueba de la superioridad anglo-sajona?

Yo no sé si semejante cuestión de etnología tabaquera ha sido objeto de especiales investigaciones.

Lo cierto es que de los tres procedimientos de «nicotización» utilizados por los fumadores (pipa, cigarro y cigarrillo), los pueblos del Norte han adoptado el menos activo y el menos perjudicial.

Yo no llegaré á decir, como un miembro de la Sociedad contra los abusos del tabaco, que si se hiciera un reconocimiento de los fumadores, distribuyéndolos en tres grupos—fumadores de pipa, de cigarro y de cigarrillo—se adquiriría la convicción de que los fumadores pertenecientes á las dos primeras agrupaciones son muy superiores, física y moralmente, respecto á los de la tercera, la cual comprende en su mayoría el contingente de cobardes, enfermos, degenerados, perezosos etc.

Esto me parece demasiado severo para los fumadores de cigarrillos, entre los cuales no faltará alguno dispuesto á replicar que todos los fumadores de pipa son groseros y borrachos.

Pero no pretendo elevar el debate hasta las alturas parlamentarias, donde los argumentos se transforman en injurias.

Trátase únicamente de plantear una cuestión de higiene, averiguando la relativa importancia de los diversos instrumentos de combustión tabaquera de los cuales hacemos uso para envenenarnos todos los días, de provocar el cáncer de los labios ó de la lengua: «el cáncer de los fumadores.»

Este es una evidente calumnia. Para darle una apariencia de prueba se ha restringido la acusación á las pipas de cabo corto. En realidad, el cáncer de los labios debe su origen á otras causas distintas del uso de la pipa. En todo caso la de cabo largo no debe ser sospechosa.

El fumador, en efecto, se intoxica por dos vías; de una parte, por el jugo del tabaco que introduce la nicotina en su estómago; de otra, por el humo que introduce los productos de la combustión en sus pulmones.

Ahora bien: el cabo de la pipa mantiene á distancia de los labios el brasero tóxico, al mismo tiempo que el tubo conductor absorbe alguna cantidad de nicotina, y los productos de la combustión se descomponen en sus partes.

El fumador de cigarrillo ó de cigarro, al contrario, tiene sus labios en contacto con el tabaco, del cual absorbe constantemente el jugo y el humo, sin que medie ningún obstáculo.

La mejor prueba de que la disposición de la pipa es preferible desde el punto de vista higiénico nos la ofrecen las personas prudentes cuando adoptan una bequicia para el cigarro.

Agréguese que el fumador de cigarrillos tiene la costumbre de tragar el humo, cosa que no hace el fumador de pipa.

Pero ¿sabéis lo que hay en el humo de un cigarrillo? Desde luego nicotina, ácido carbónico, amoníaco, hidrógeno sulfurado, aldehído fórmico, bases pirídicas, ácido prúsico, aceite esencial y diversos productos resinosos de que no hacemos mención.

La nicotina no es el único peligro del tabaco: es el producto más tóxico, pero no debe desconocerse que la absorción incansante de óxido de carbono, aunque sea en muy reducidas proporciones, no ofrece ninguna ventaja.

Se atribuye á la fijación de este óxido sobre los glóbulos de la sangre la palidez y los vértigos que padecen algunos fumadores de cigarrillos. La acción de las bases pirídicas no es más ventajosa: el aceite esencial es en extremo irritante, y por lo que respecta al ácido prúsico, su nombre basta.

Una sola sustancia ofrece alguna utilidad. Es el aldehído fórmico, que tiene propiedades de antiséptico volátil. Monsieur Trillat ha demostrado el papel que desempeña este aldehído en medio de los productos complejos de la combustión del tabaco.

Este cuerpo se combina con las bases pirídicas y azoadas del humo, cuyas propiedades venenosas también modifica. Pero precisamente los análisis de Monsieur Trillat establecen que el humo del cigarro contiene menor cantidad de formaldehído que el humo de la pipa. En el primero la proporción es de 52 milésimas por 100; en el segundo llega á 92, y cuando se fuma tabaco habano pueden obtenerse hasta 103 milésimas.

Aun existe otra razón higiénica para condonar el cigarro. El cigarrillo es iniciador fácil y complaciente. Cuando se le fuma per primera vez produce algunas displacencias, pero pronto se adquiere la costumbre.

Si los colegiales solo tuvieran á su disposición la pipa como instrumento para sus primeros ensayos, más del 50 por 100 desistiría de la empresa ó se hubieran abstenido de fumar.

Condémos el cigarrillo en nombre de la química y de la fisiología.

Doctor Gx.

CARTAGENA

Ayuntamiento

Escasa importancia para el interés general tuvo la sesión que bajo la presidencia del alcalde D. Rafael Canete, celebró ayer la corporación municipal.

Se tomó el acuerdo de que sea ampliado el contrato de inquilinato del local que ocupa la escuela de niños de Pico Estrecho.

Fué aprobado el oportuno expediente para la construcción de una taja en la calle de San Diego.

Se aprobaron los expedientes de cuentas municipales de los años 1895 96 y 1896-97.

Quedó convenida la instalación del alumbrado eléctrico en la barriada del Molino, de la diputación del Algar.

Se dió cuenta de los análisis detallados de las aguas que surten á la población, correspondientes al pasado mes de Mayo.

Le fueron concedidos seis meses de licencia al teniente alcalde D. Antonio Cáceres.

Pasaron á la comisión correspondiente las instancias presentadas por las viudas del inspector nocturno D. Juan López y del portero mayor del Ayuntamiento D. José García, que solicitan pensión.

Y finalmente se concedió un socorro á la viuda del cronista de esta ciudad D. Angel Barba.

Servicio militar

Ha salido para el Escorial en comisión del servicio el general de la Brigada de infantería de marina D. Antonio de Murcia.

Ejercicios brillantes

En la Universidad de Granada han obtenido brillantísimas calificaciones en los exámenes verificados los alumnos del distinguido abogado D. Pablo Cazoria Rico.

Pero el que más se distinguió entre todos, fué el joven D. Luis de Luna, ahijado de D. Obdulio Moncada, que obtuvo tres sobresalientes y tres matriculas de honor.

Felicitamos á la familia del aventajado alumno, como al Sr. Cazoria por el brillante éxito alcanzado con su discípulo el Sr. Luna.

Paseo y música

Grande fué la animación que hubo anoche, mayormente desde la puerta de la Sucursal del Banco de España hasta la plaza de Santa Catalina, con la tradicional visita á los altares (que aun no estaban terminados).

Las bandas militares de los regimientos de Sevilla y España é infantería de marina, distribuidas convenientemente en el trayecto antes citado, ejecutaron acogidas partituras, contribuyendo á la mayor animación.

Suicidio de una mujer

TOROS

Corrida celebrada en Murcia el día 14 de Junio de 1906.

Definitivamente es un hecho que se avecina una gran temporada política-taurina...

D. Segis ha sido escriturado con todas las de la ley como primer espada y veremos si se las trae y confirma en el ruedo la fama de que viene precedido.

Por de pronto resulta más serio y con menos desplantes que su competidor Matra, y aunque las reses que tienen que despachar son de cuidado, de las de serio, como dice la gente de trenza, creemos que, dada su habilidad y maestría quedará el hombre como las propias resas.

En cinco años, por lo menos, que le durará su ajuste, tiene que despachar las ganaderías siguientes: Ultratristo y anarquismo. Es decir, los peores bichos de la tierra; quedados unos, guasones los más y con más intención todos ellos que un miura de ciudad.

Cierto, que para quedar con lucimiento, necesita sacar las del costal; porque si le mandan al corral algún animalito

El público que confía en su habilidad y destreza, al mirarlo ir de cabeza ¡qué pita le saltaría!

Pero creemos que no habrá caso, porque D. Segis, además de elegir una buena cuadrilla, procurará atraerse ciertos peones de brega, de los que en otras ocasiones han lidiado con lucimiento bueyes de esa casta, y con un capotazo a tiempo de D. Nicolás, un puyazo en el duro de Soriano, un gallo fino de Melquiades y un par de castigo de Azócarate, podría D. Segis citar a recibir y consumir la más difícil suerte del toro en medio de una ovación general.

Que así sea, y vamos a lo nuestro. Seis toros de D. Antonio Halcón, yecino de Sevilla, con divisa negra, blanca y encarnada, son los anunciados para esta tarde, siendo los encargados de darles el pase para la carnicería los afamados diestros Regaterín y Bienvenida, nuevos ambos en esta plaza, y que, según cuentan las crónicas, son de los que saben lo que se traen entre manos en el negocio de los cuernos.

Que es negocio, según dicen que es necesario entenderlo; a unos produce cornadas y a otros produce dinero.

Como sobresaliente, con obligación de banderillar, actúa nuestro paisano Francisco Hernández, el Jardinerero.

A las cuatro y media, hora de comenzar la fiesta, apareció en el palco presidencial el teniente alcalde Sr. Biaya, y salieron al ruedo las cuadrillas capitaneadas por los antedichos jefes que vestían de azul y oro y granate y oro, respectivamente.

Hucho el paseo y colocados en su sitio los de tanda, que son Veneno, Chinito y Dientes, se abre el portón de los sustos y aparece el

Primerero de Halcón, que luce tercio negro mulato y bien astado.

La tarde era tormentosa, y la entrada era flojísima. Parecía, caballeros, que estábamos en familia.

De salida acomete al Dientes, matándole el penco.

Chinito pone tres varas sin novedad. Veneno pone un puyazo y se queda de a pie.

Otro de Chinito con batatazo. Los espadas se lucen en los quites ayendo palmas.

Quedan en el ruedo tres alimañas. Con tres pares buenos le adornan el morrillo, Lavay y Pepin y brinda Regaterín, dirigiéndose al bicho que está noble como un borrego.

Lo torca de cerca y con tranquilidad y entra a matar con coraje tocando los huesos.

El animal se aquerencia junto a un caballo muerto, y después entra de nuevo Regaterín y la mete toda, pero del lado del vomis, por irsele la mano. (Palmas).

Segundo Pica, Cantares y Chiquito entran en tanda.

El segundo animal es del mismo pelo que su difunto hermano.

Bienvenida lo para con dos lances naturales y tres farolillos, oyendo justas palmas.

Chiquito da el primer lancetazo se apea de la cabalgadura.

Pica, moja y cae. Cantaritos entra y sufre otro vuelco y el animal dice que no quiere más tela.

Sevillano deja un par superior que se apiaude con justicia.

Jardinerero coloca otro que resulta tan bueno como el de su compañero.

Repitió el primero con medio y dobla el último con uno entero.

Bienvenida, después de hablar con el presidente, se dirige al bicho que se halla incierto.

Lo torca con habilidad para conseguir ligular y en cuanto le consigue entra por uvas y deja media que no basta.

Otra media en su sitio que no es bastante, y por fin, ahondándose el estoque, se acuesta el bicho.

Le levanta el puntillero y el diestro descabelló. (Palmas).

Caballo cero.

Tercero El tercer labo luciendo traje zaino. Es de menos libras que sus hermanos y después de varios capotazos toma una vara de Chanito.

Entra de nuevo y marra. Vuelve y marra otra vez, cayendo en el teztuz del animal, que le perdona la vida y le mata el penco.

Veneno pincha dos veces bien oyendo palmas y se pasa a otra cosa.

Quedan en el ruedo dos pencos para mojarse.

Pepin y Blanquet ponen dos pares y medio en tres veces, y por segunda vez empuña el sable Regaterín.

Comienza con uno natural y otros tres dados con desconfianza.

Sigue del mismo modo sufriendo algunas tarascadas sin lograr sugetar ni ligular y aprovechando un instante en que se cuadra el bicho coloca media que no surte.

Entra al hilo de las tablas y deja enterado en el morrillo el estoque, saliendo tropicado y derribado, sin consecuencias lamentables afortunadamente.

Intenta descabellar, no acierta y el animal se entrega al puntillero. (Palmas).

Cuarto También negro y con más representación que el anterior.

Jardinerero le tira el primer capotazo y Bienvenida lo fija con varios capotazos.

De los de la mona aguanía siete caricias sin recargar y doliéndose al castigo, teniendo que ser picado en los tercios.

Fenece un jaco.

Comienza el chaparrón y tanemos que refugiamos en la grada.

Adornado el bicho con tres pares de ordenanza pasa a manos de Bienvenida quien trastea con poca quietud en los pincelés sin lograr ahorquilar la cabeza que la lleva por las nubes.

En cuanto iguala, tira el diestro la montera y se mete con agallas dejando media por no hacer el toro y termina con una buena a toro parado.

Muchas palmas.

Quinto Duraba la ovación a Bienvenida cuando sale el quinto, también negro y saluda a los piqueros de tanda.

Regaterín le da cuatro lances parados y estrando los brazos que le valen palmas.

Bienvenida juega también con el animal que está noble y acude bien, dejando la montera en el teztuz.

Total seis varas por cuatro batatazos y se cambia la suerte.

Pide el pueblo que pareen los espadas y uno de los chicos se adelanta colgando un par.

El público protesta y los diestros toman los palitroques.

Bienvenida toma una silla para cambiar, pero el bicho le entra gazapeando y se lleva la silla en los cuernos.

Después cambia un par que resulta bajo.

Regaterín cuarteja uno bueno que le vale palmas y el primero en igual forma deja uno superior.

Palmas y música.

Regaterín brinda a los del tendido siete y comienza con un cambio, quedando de rodillas.

Sigue con fiado con buenos pases, algunos de piton a rabo y deja una gran estocada que hace polvo al bicho que rueda sin puntilla.

Gran ovación y oreja.

Sexto Retinto abardado y gacho de cuerna.

Bienvenida lo lancea de capa con mucho lucimiento, por verónicas y farolillos, siendo aplaudido.

El bicho se muestra rehacio con los de la mona no queriendo coles.

Por fin se decide y acosado, toma una vara y destripa un jaco. Otra sin novedad. Otras dos sin recargar y el Jardinerero sale con los palos.

Después de pasarse con vista deja un par bajo.

Su compañero coloca medio y dobla el primero con uno entero.

Bienvenida termina con el último, que no está para flores, torando al buey y consintiendo con el cuerpo, hasta lograr igualar y coloca media que escupe la res.

Otro pinchazo y media buena y un descabelle. (Palmas).

Resumen El primer bicho bravo y noble en todos los tercios.

Regaterín valiente y con deseos.

El segundo toro menos bravo que el anterior, pero cumplió.

Bienvenida quedó bastante bien.

El tercero cumplió en los primeros tercios y en el último quedado y reservón.

Regaterín valiente.

El cuarto le mismo que el anterior.

Bienvenida muy bien.

El quinto bravo y noble en todos los tercios.

Regaterín muy bien.

El sexto blanco.

Bienvenida habil y valiente.

En banderillas Jardinerero y Blanquet. Paquirio.

ATENTADO REGIO

Madrid 14 (12 t.)

Hay complet El juzgado ha comprobado los datos que posee que aumentan los indicios de la complicidad de Ferrer en el atentado.

El juzgado está convencido de que se trata de un complet.

Se sigue la pista a otros elementos que se les creó comprometidos.

La familia de Ibarra Ha fallecido un hijo del republicano Ibarra.

La causa de su muerte parece que ha sido la de haberle dado su madre el pecho, que tenía malo, efecto del disgusto que le produjo la detención de su marido.

Tiene otro hijo gravísimo, con pulmonía doble.

NOTAS DE VIAJE

EL PALACIO DE ALBATERA

Quierés verlo, amable lector? Acorta páname. El viaje ni es largo ni penoso. Ya estamos en la estación del Norte, de Valencia. Parte el tren. Las ténus sombras del anochecer cubren los floridos vergeles de la Ribera. Luego, oscuridad completa.

Venta la Encinal (Cambio de tren para Alicante y Murcia) grita un mozo de la estación. Abandonemos el coche. Abriégate bien. Sopla el cierzo sutil y traidor. Refugiémonos en la fonda. La chimenea arde y nos invita al reposo. Una avería en no sé qué parte de la línea de Alicante, retrasa la salida del tren. Amanece cuando dan la orden de marcha. El tren sube, como fatigado, la cuesta de Monóvar. Cruzamos estaciones, campos de viñedos, algarrobales. Llegamos a la estación de Alicante. El tren de Murcia ha partido ya. ¡Aprovechemos las horas visitando la ciudad. El paseo del puerto, con sus uniformes palmaras; la Colegiata, la Casa del Ayuntamiento y la mesa del hotel acortan el tiempo.

Llega la hora de tren. La estación de Murcia, junto al mar, es alegre, coquetona. ¡Hermosa trayectoria! Las verdosas aguas de la playa mueren tranquilas al pie de la vía férrea. Al otro lado, la huerta. Dejamos la orilla del mar y entramos en los bosques palmerales de Elche. En la estación compramos una castita de dátiles. Hemos de rendir homenaje al sabroso fruto. Un compañero de viaje nos da mil detalles sobre el cultivo de la palmera, recogida del fruto, su comercio, clases de dátiles, sus adobos. Nosotros atendemos al improvisado panegirista; pero no dejamos de dar envites a la costa. Cuando llegamos al fondo, el tren se detiene en la estación Catal-Albatera. Nuestro compañero de coche se despide diciendo:—En Albatera comerán ustedes tan buenos dátiles como los de Elche.—Gracias por la noticia, le contestamos.

Catal y Albatera distan algunos kilómetros de la estación. Una tartana nos conduca al punto de nuestro destino. La noche era oscura. Penetramos en el pueblo y el carruaje se detuvo ante la casa del buen cura D. Roque Herrero. Excelente cena y limpia cama reparan nuestras fuerzas. Abrimos el balcón. El sol alumbraba el campo, invitándonos a recorrer el pueblo. Visitamos la iglesia parroquial, consagrada a San Jorge. La portada señala la época de su construcción. Fué levantada a mediados del siglo XVIII, por el señor de Albatera, como lo indican sus armas esculpidas sobre el arco de la puerta. El interior ofrece escaso interés artístico. Las huellas del tiempo se ven por todas partes, pidiendo inmediata reparación.

De la iglesia al palacio la distancia es corta. Ambos edificios están en la plaza Mayor. Frente al templo, la Casa Consistorial, y a un lado la mansión que ocuparon en otros tiempos los señores de Albatera. Pertenció este señorío a la casa Rocafull de Valencia, y por enlaces

con la de Boli pasó luego a la de Dos Aguas, actual propietaria del edificio.

Muchas veces habíamos oído celebrar la suntuosa morada de aquellos egregios señores. De la pasada grandeza queda hoy muy poco. Suprimidos los señoríos, éstos antiguos caserones quedaron en el mayor abandono. Unos se transformaron en posadas, otros en almacenes, casinos, teatros o albergue de gente popular. Por estas vicisitudes ha pasado el de Albatera. Los antiguos salones, con sus hermosos artesanos de madera tallada, se han convertido en modestas habitaciones. Tabiques de ladrillo cortan las salas y desfiguraron la primitiva traza.

No fué cosa fácil reconstituir mentalmente el palacio. La antigua fábrica según lo indican algunos ventanales góticos, levantóse ó se reformó en los primeros años del siglo XV. En el siguiente cambió de aspecto. El gótico fué sustituido por el Renacimiento español, y a esta época pertenecen, sin duda, los artesanos. La techada principal, hoy casi invisible, se levantó en 1530. Es un hermoso ejemplar, del que pudiéramos llamar estilo del emperador Carlos V. Conservase toda la parte superior con artístico escudo sostenido por atlantes. Empotrada en uno de los postes hay una lápida con la siguiente inscripción:

Año de mil y quinientos y quarenta Mando aser el noble Sr. D. Ramón De Rocafull y la noble Señora Andolga Boli sv muger esta obra Acabose en el año del Señor Mil y quinientos y XXXXI.

El interior correspondía a la espléndida portada. La sala principal ó cámara de honor era una amplia habitación rectangular de unos diez metros de longitud por siete u ocho de latitud. Cubriala un artístico artesonado formado por casetones (barsilles) tallados y dorados, enlazados geométricamente. Un friso de más de cincuenta centímetros de altura, con adornos de fauna y flora, y escudos heráldicos, daba la vuelta a la sala, cuyos muros estaban cubiertos de ricas tapicerías. Afortunadamente se conserva aún, y en regular estado, la mayor parte del artesonado, uno de los ejemplares más característicos del Renacimiento español.

No alcanzan ese valor, en cuanto al mérito artístico, los demás artesonados. En una habitación recayente a la plaza de la Iglesia existe otro también tallado en madera de pino. El tiempo le ha dado la patina oscura propia de la madera vieja, haciendo resaltar las tallas, en estilo floral, del friso, entre calles y tableros. Tanto este techo como los restantes, pertenecen al sistema de embigado en forma de rectángulos. En la habitación del lado opuesto, hoy convertida en barbería, se ve otro artesonado constituido por ocho vigas, que, con los tirantes transversales, forma cuadros de molduras y rosetones. En una dependencia contigua contemplamos otro techo compañero del anterior.

Más importantes que los artesonados descritos es el correspondiente, sin duda, al comedor del antiguo palacio; una estancia cuadrada de unos seis metros de longitud. Formado por cinco jásenas labradas de molduras, y en las entrecalles, en forma de triángulos, rosetones tallados. También lo está el friso con adornos florales y escudos, sostenidos por ángeles, en los centros.

Fuera de los artesonados, y de los restos mutilados de arquitectura y escultura, no se conserva nada más del antiguo palacio de los señores de Albatera. Desaparecieron hace tiempo los tapices, armas y muebles que decoraban aquellas regias habitaciones y tal vez no esté lejano el día en que necesidades urbanas obliguen a derribarlo.

Ignoramos el destino de los artesonados. Merecen ser conservados y utilizados de nuevo en habitaciones acomodadas a sus medidas. Quien esto hiciera, daría

muestras de refinado gusto artístico. Las tallas antiguas son hoy buscadas con verdadero afán por las personas entendidas en esta clase de trabajos.

Estas y otras reflexiones análogas hacíamos, contemplando el devastado edificio, cuando se acercó la hora de la comida. Fué preciso abandonar la morada de los señores de Albatera. Antes de alejarnos de aquel sitio, consagramos un recuerdo a D. Ramón Rocafull y su mujer D.ª Aldonza Boli; ambos hicieron gala de su esplendor al reformar el palacio en 1540.

Valencia 9 Junio 1906

LOS AUTOMOVILES

(POR TELEGRAMA) Soldado atropellado.—Fuga. Madrid 14 (12 5 t.)

En la calle de Ferraz, un automóvil que iba velocísimo ocupado por tres señores y el conductor, atropelló a un soldado de Arapiles.

Está gravísimo. Los automovilistas se dieron a la fuga.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Merino, acepta Madrid 14 (1 t.)

En una conferencia celebrada entre Moret y Merino, éste aceptó el cargo de gobernador del Banco.

Mañana se firmará el nombramiento.

CURIOSIDADES

Noches de América

Las noches de la joven América son mucho más agitadas que las del antiguo continente.

Se ha establecido en Nueva York un «Banco de día y de noche» con éxito tal, que van a fundarse en seguida gran número de casas rivales de aquella. Gran número de cambistas no cierran su establecimiento hasta media noche y algunos de estos permanecen abiertos hasta las tres ó las cuatro de la mañana.

La vida nocturna de Nueva York va siendo cada día más intensa. Las personas que salen de los teatros ó de las fondas encuentran mandoneros que les distribuyen circulares, es, las cuales se les reconocen la especulación que les ha de enriquecer, y no pocos tramuchadores dan sus órdenes en seguida, hallando ventajosa en ocuparse en esas serias mientras duermen todavía los demás. Los grandes hombres de negocios de Nueva York lejos de pedir la jornada de ocho horas, consideran las doce horas del día insuficientes para su trabajo y saludan con gozo el adelantamiento de un régimen que les aumente en dos veces el tiempo para hacer dinero. Broadway la principal de las calles, está más animada a las once de la noche que a las cuatro de la tarde.

Los efectos de comercio se negocian por millares en fondas, establecimientos de bebidas y cafés. Los corredores de cambios en su mayor parte después de «rabajar todo el día en su escritorio, se van por la noche al Hotel Waldorf Astoria ó al Saint Regis, y hacen allí, en pocas horas, más negocio que en toda la jornada regular. A las dos de la mañana, está Broadway aún deslumbrante de luz eléctrica y llena de movimiento y ruido.

En muchas fondas hay música hasta las cuatro. Los tranvías eléctricos continúan pasando cada cinco minutos de «rabajar todo el día en su escritorio, se van por la noche al Hotel Waldorf Astoria ó al Saint Regis, y hacen allí, en pocas horas, más negocio que en toda la jornada regular. A las dos de la mañana, está Broadway aún deslumbrante de luz eléctrica y llena de movimiento y ruido.

En muchas fondas hay música hasta las cuatro. Los tranvías eléctricos continúan pasando cada cinco minutos de «rabajar todo el día en su escritorio, se van por la noche al Hotel Waldorf Astoria ó al Saint Regis, y hacen allí, en pocas horas, más negocio que en toda la jornada regular. A las dos de la mañana, está Broadway aún deslumbrante de luz eléctrica y llena de movimiento y ruido.

En muchas fondas hay música hasta las cuatro. Los tranvías eléctricos continúan pasando cada cinco minutos de «rabajar todo el día en su escritorio, se van por la noche al Hotel Waldorf Astoria ó al Saint Regis, y hacen allí, en pocas horas, más negocio que en toda la jornada regular. A las dos de la mañana, está Broadway aún deslumbrante de luz eléctrica y llena de movimiento y ruido.

En muchas fondas hay música hasta las cuatro. Los tranvías eléctricos continúan pasando cada cinco minutos de «rabajar todo el día en su escritorio, se van por la noche al Hotel Waldorf Astoria ó al Saint Regis, y hacen allí, en pocas horas, más negocio que en toda la jornada regular. A las dos de la mañana, está Broadway aún deslumbrante de luz eléctrica y llena de movimiento y ruido.

En muchas fondas hay música hasta las cuatro. Los tranvías eléctricos continúan pasando cada cinco minutos de «rabajar todo el día en su escritorio, se van por la noche al Hotel Waldorf Astoria ó al Saint Regis, y hacen allí, en pocas horas, más negocio que en toda la jornada regular. A las dos de la mañana, está Broadway aún deslumbrante de luz eléctrica y llena de movimiento y ruido.

En muchas fondas hay música hasta las cuatro. Los tranvías eléctricos continúan pasando cada cinco minutos de «rabajar todo el día en su escritorio, se van por la noche al Hotel Waldorf Astoria ó al Saint Regis, y hacen allí, en pocas horas, más negocio que en toda la jornada regular. A las dos de la mañana, está Broadway aún deslumbrante de luz eléctrica y llena de movimiento y ruido.

En muchas fondas hay música hasta las cuatro. Los tranvías eléctricos continúan pasando cada cinco minutos de «rabajar todo el día en su escritorio, se van por la noche al Hotel Waldorf Astoria ó al Saint Regis, y hacen allí, en pocas horas, más negocio que en toda la jornada regular. A las dos de la mañana, está Broadway aún deslumbrante de luz eléctrica y llena de movimiento y ruido.

que ya también me dormí y que, cayendo del caballo, quedé sin sentido en tierra; me buscarán y no hallándome, supondrán que los árabes, viéndome en aquel estado, me han cogido y me han arrojado a un barranco. Llegó el momento supremo, el decisivo, en el que Héctor puso en práctica el plan concebido, llevándolo a cabo con la misma facilidad que le había conminado. Conociendo el árabe y topografía del terreno, le era fácil encaminar sus pasos. Sabía que a tres leguas del valle, en las montañas, habitaba una tribu de nómadas, y allí le dirigió, no sin tomar grandes precauciones para no ser visto. No era a los árabes a quien temía, sino a los soldados franceses que pudieran ir en su busca; por fin, al amanecer pudo llegar al acamp. Un árabe que se hallaba de centinela le dió el alto, a la vez que le apuntaba con su fusil.

—No hagas fuego—le gritó el capitán en árabe—, soy un amigo y yoigo tigo.

Bajo el nomada su fusil é indicó al capitán que se aproximase.

Obedeció éste y como demostración de que no era un enemigo entregó el sable al árabe. Este sólo barto para que Héctor pudiese penetrar en el acamp sin inconveniente alguno.

Sabia el capitán en que grado ejercen los árabes la hospitalidad, y por eso penetró sin recelo alguno en la tienda del jefe de la tribu, al que halló limpiando sus armas.

—Vengo en demanda de hospitalidad a tu tienda—dijo Héctor.—Eso te confío.

—Había y á lo que desear, francés; si tienes hambre, come, y si tienes sed, bebe; cuantas provisiones tengo están a tu disposición.

—Es un servicio mayor el que deseo de ti—replicó el capitán.—Necesito que me procures el medio para

de ladrón de cartas comprometedoras, y puedo aseguraros que la profesión es bastante lucrativa.

En el acto advinó lo que aquel hombre deseaba; tomó una bolsa llena de oro y se la alargó diciendo:

—Este es el rescate de la carta, entregadme la.

El desconocido rechazó la bolsa y soltó una burlesca carcajada.

—Sin duda, señora baronesa—me respondió— tratáis de mofaros de mí. Una carta de esta índole tiene un valor incalculable; vuestro esposo, el barón de Ruvigny, pagaría por ella el doble de lo que me habéis ofrecido, pero á vos es la cedere á más bajo precio.

Entonces aquel hombre, con una sirvienteza sin límites, murmuró á mi oído una cantidad fabulosa, tan exorbitante que ni aun á escribiría me atravesó. Héctor, ¿de dónde he de sacar ese dinero? En un principio creí que aquel ser repugnante estaba loco; desgraciadamente no era así, se trata de un redomado bribón hambriento de oro.

—Ya sé yo—añadió—que una suma como la que acabo de exigirnos no siempre se tiene á mano; por tanto es concedo un plazo de quince días para que logréis reunirlos; hoy estamos á diez, el día veintidós tendré el honor de presentarme en vuestra casa. Si en dicho día no me entregáis el precio en que he tasado esta carta, uno de mis asociados partirá al momento por Africa con la misión de entregar á vuestro esposo este billete, que constituye la prueba de vuestro deshonra. Dicho esto desapareció, dejándome conternada de terror ante la imposibilidad de reunir los cien mil francos que exige por la carta. Sólo poseo veintidós mil en diamantes y diez mil en metálico, que me restan de la pensión trimestral que recibo de mi esposa.

Aquel padre no puedo acudir; partió hace dos días para su castillo de Bellavista, y luego, ¡bajo qué pretexto había de pedirle cien mil francos! Nadie más que

vos podéis salvarme. Vapid pronto, no perdáis un instante; ese hombre cumplirá su palabra.

MARTA.

Al finalizar la lectura crispé los puños con rabia el capitán, diciendo:—¡Miserable!, de nada ha de valerle tu sed de oro; yo la salvaré.

Pasada la primera impresión, examiné Lemblin la fecha de la carta, viéndole que había tardado ocho días desde París al campamento; comprendí que si quería salvar á Marta no le quedaba tiempo que perder; desde el campamento al punto de partida más próxima había veintidós leguas, y de allí hasta Marsella necesitaba tres días, y desde este último punto á París, dos más; lo que daba un total de cinco días que, unidos á los ocho que la carta había tardado en llegar á su poder, eran trece, quedándole, por tanto, dos para salvar á la baronesa; á pesar de esto, exclamé con firmeza:

—Llegaré á tiempo y la salvaré.

Repentinamente acordéme el capitán de que para partir necesitaba licencia del general, cosa difícil de alcanzar dada la circunstancia de haber sido elegido para una expedición peligrosa y hallarse en vísperas de una batalla.

Como comprendiera el lector, la situación del enamorado joven era harto comprometida.

Cuando más abortó se hallaba buscando el medio de resolver su crítico estado, un soldado penetró en la tienda anunciándole que su caballo estaba ensillado y se escucharon aguardando la orden de marcha.

El capitán vaciló un momento, después se dirigió resueltamente hacia la puerta de la tienda, murmurando con serdo acento:

—¡Desertaré!

La palabra deserción repercutió en los oídos del capitán de un modo terrible, y á pesar suyo se estremeció.

—¿Qué importa—murmuró—que el mundo me crea un cobarde, que falto de honor he desertado ante el enemigo, si la mujer á quien adoro se salva?

XIV

Momentos después el capitán Héctor cabalgaba á la cabeza de su escuadrón; la noche había cerrado ya. Era una de esas hermosas noches africanas, espléndidas y sombrías á la vez. El destacamento penetró en un valle á cuyo extremo distinguíase una llanura. Fija en el capitán la idea de desmontar, comprendió que para verificarlo no debía esperar á que el escuadrón ganase la llanura. Dada la angostura del valle, marchaban los jinetes de dos en fondo. Lemblin ordenó al toletero que iba con la fuerza que se colocaría á la cabeza de la misma, y él se puso á retroguardia, al lado de un suboficial que un año antes había servido bajo sus órdenes, y á quien había visto caer herido en una batalla librada con los árabes en época no lejana.

La perspectiva de un recordo, pronunciado que se distinguía en el valle, hizo al capitán pensar en los medios que había de emplear para alejarse del escuadrón sin ser visto.

El suboficial que cabalgaba á mi lado—se dijo—va durmiendo sobre la silla; aprovecharé el momento en que la última pareja doble el recordo para deslizarme del caballo; éste, como todos los que caminan en unión de otros, continuará su marcha, imperturbable muy poco que el jinete se quede en tierra, y cuando el suboficial se despertará y vea al caballo sin jinete, dará la voz de alarma y habrá de confesar, mal de su grado, que se ha dormido. Todos creerán

que yo también me dormí y que, cayendo del caballo, quedé sin sentido en tierra; me buscarán y no hallándome, supondrán que los árabes, viéndome en aquel estado, me han cogido y

EN EL CÍRCULO LIBERAL

Ayer mañana ha celebrado una importante reunión el partido liberal que dirigió D. José Esteve.

En el Círculo liberal, que es donde ha tenido lugar, había una extraordinaria concurrencia de adictos.

Se ha elegido por unanimidad jefe local al diputado D. Cortes D. Miguel Jiménez Baiza y jefes supremos a los señores Moret y Romanones.

Se ha tributado una merecida homenaje al difunto Sr. Esteve, enalteciendo sus condiciones políticas y sociales.

Han usado de la palabra los señores López Sánchez Solís, Trigueros (D. Jesús), Mas de Bajar, Almeida y Pérez López (D. Juan de Dios).

D. Teodoro Danie, también habló aclarando su actitud política desde que Menoro Rios fué llamado al poder, mostrándose una gran satisfacción por el acto que realiza su partido con el que está completamente identificado en el día de hoy.

Al terminar la reunión ha recibido el Sr. Jiménez Baiza la felicitación de todos los reunidos.

Una numerosa comisión ha saludado al señor gobernador civil, a quien ha comunicado los acuerdos del Círculo liberal.

Participándose, se han dirigido a Madrid varios telegramas.

El comité quedó constituido en la forma siguiente:

Presidentes honorarios: Excmo. señor D. Segismundo Moret y Prendergast, Excmo. Sr. D. Alvaro de Figueroa, conde de Romanones.

Presidente: D. Miguel Gimenez Baiza. Vice-presidente honorario: Excmo. señor D. Eduardo Pardo Mereno.

Vice-presidentes: D. Teodoro Danie Alba, D. Luis Barcala y Cervantes, don Diego García Avilés y D. Emilio López Palacios.

Secretarios: D. Antonio Lopez Gomez, D. Eduardo Pardo Baquero, D. José Más de Bajar y D. José Poveda Cuena.

Vocales: D. Francisco Carrillo García, D. Francisco Alemany Martínez, D. Julio Francisco Martínez Montejano, D. José Lorca Torrijos, D. Pedro Piñero Guirao, D. Gerónimo García Martínez, D. Francisco Monzó, D. Adrián Perona Baiza, D. Francisco Asensio, D. Francisco Más de Bajar, D. Tomás Palazón Lacárcel, don José Parra Cremades, D. José Cremades Soler, D. José María Ruiz-Funes.

D. Enrique Villar y Bas, D. Jesualdo Almansa, D. José Antonio Saler Salazar, D. Gregorio Ramos de la Reguera, don José Castillo Tapia, D. Juan de Dios Arce Lopez, D. Regalio Manresa, D. Carlos García Martínez, D. José Martínez Teller, D. José Baiza Pérez, D. Pablo Martínez Sánchez.

D. José Sylvet Rodríguez, D. Pedro Poz García, D. Ginés Cánovas, D. Carlos Salas Salas, D. Joaquín Fontes-Huay, D. Fulgencio Murcia Guillén, don Jesualdo Piñeyro y Castillo, D. José Antonio Requena Cremades, D. Juan de Dios Cañada, D. Emilio Lacárcel, D. Joaquín Berreguero, D. José Belandó, D. Juan Antonio López-Sánchez Solís.

D. Ginés de Egge, D. Gonzalo García González, D. José Baya, D. Manuel Almeida, D. Vicente Mateos, D. José Lorca Torres, D. Juan Jesús Trigueros Molina, D. Antonio García Pastor, D. Pedro Gómez Pérez de Tudela, D. Antonio López Martínez.

D. Joaquín Almarza y Tomás, D. Carlos Diez, D. Manuel Fernández Ugena, D. Antonio López Palarea, D. Mariano Arés, D. Emilio López Sánchez Solís, D. Ramón García Angosto, D. Severo Méz López, D. Santiago López Chacón, D. Antonio Molina Castillo, D. Juan Bautista Baya.

D. José Martínez Hernández, D. Silvana Quesada, D. Antonio Pascual Suaver, D. Antonio Ruiz Maculé, D. Baldemaro Abril, D. Miguel Ángel Cremades, don Luis Pérez López, D. Lucinda García Pastor, D. Salvador Esteve Baiza, don D. Pablo Martínez Torres, D. Juan Díaz Sánchez.

D. Ramón Angel Cremades, D. Juan Martínez, D. Manuel Piñeyro, D. Antonio Molina Nifrola, D. José Borrás, D. Carlos Suarez, D. Ramón Martínez, D. José Pardo, D. Manuel Massa, D. Saturnino Rubio.

D. Antonio Castillo, D. Patricio López Ortega, D. José Galvez Serrano, D. Ricardo Pravia, D. Joaquín Germán, don Jaime Monzó, D. Eduardo Escribano, D. Luis Cenejera, D. Hernán García, don Mariano Navarre, D. Mariano Caravaca, D. Gabriel Luján.

D. Antonio Cánovas, D. Antonio Ortañada, D. Angel Valero Riera, D. Vicente Laguardia Daviu, D. Julio Aiarcon, D. Francisco Illán Miñana, D. José Basturchea Marin, D. José Cánovas Madrid, D. José María Sánchez.

D. Germán Mauricio Cortina, D. Antonio Prieto, D. José Alemán Guillamón, D. José Fuentes Talavera, D. José Martínez López, D. Adolfo López Villanueva, D. Antonio López Villanueva, D. Miguel Ballesta Martínez, D. José de la Plaza y D. Antonio Martínez López.

D. Antonio Cánovas, D. Antonio Ortañada, D. Angel Valero Riera, D. Vicente Laguardia Daviu, D. Julio Aiarcon, D. Francisco Illán Miñana, D. José Basturchea Marin, D. José Cánovas Madrid, D. José María Sánchez.

D. Germán Mauricio Cortina, D. Antonio Prieto, D. José Alemán Guillamón, D. José Fuentes Talavera, D. José Martínez López, D. Adolfo López Villanueva, D. Antonio López Villanueva, D. Miguel Ballesta Martínez, D. José de la Plaza y D. Antonio Martínez López.

D. Antonio Cánovas, D. Antonio Ortañada, D. Angel Valero Riera, D. Vicente Laguardia Daviu, D. Julio Aiarcon, D. Francisco Illán Miñana, D. José Basturchea Marin, D. José Cánovas Madrid, D. José María Sánchez.

D. Germán Mauricio Cortina, D. Antonio Prieto, D. José Alemán Guillamón, D. José Fuentes Talavera, D. José Martínez López, D. Adolfo López Villanueva, D. Antonio López Villanueva, D. Miguel Ballesta Martínez, D. José de la Plaza y D. Antonio Martínez López.

D. Antonio Cánovas, D. Antonio Ortañada, D. Angel Valero Riera, D. Vicente Laguardia Daviu, D. Julio Aiarcon, D. Francisco Illán Miñana, D. José Basturchea Marin, D. José Cánovas Madrid, D. José María Sánchez.

D. Germán Mauricio Cortina, D. Antonio Prieto, D. José Alemán Guillamón, D. José Fuentes Talavera, D. José Martínez López, D. Adolfo López Villanueva, D. Antonio López Villanueva, D. Miguel Ballesta Martínez, D. José de la Plaza y D. Antonio Martínez López.

D. Antonio Cánovas, D. Antonio Ortañada, D. Angel Valero Riera, D. Vicente Laguardia Daviu, D. Julio Aiarcon, D. Francisco Illán Miñana, D. José Basturchea Marin, D. José Cánovas Madrid, D. José María Sánchez.

D. Germán Mauricio Cortina, D. Antonio Prieto, D. José Alemán Guillamón, D. José Fuentes Talavera, D. José Martínez López, D. Adolfo López Villanueva, D. Antonio López Villanueva, D. Miguel Ballesta Martínez, D. José de la Plaza y D. Antonio Martínez López.

D. Antonio Cánovas, D. Antonio Ortañada, D. Angel Valero Riera, D. Vicente Laguardia Daviu, D. Julio Aiarcon, D. Francisco Illán Miñana, D. José Basturchea Marin, D. José Cánovas Madrid, D. José María Sánchez.

toque de oraciones será la novena predicada por D. Diego Alpañés Palacios, cura de San Antonio, los días segundo, quinto y séptimo, y los restantes el párroco de San Andrés D. Antonio Marin González. La función principal será el día 24 a las nueve de la mañana, siendo orador el citado cura de San Antonio.

LOS PRESOS DE MURCIA

LA PETICIÓN DE INDULTO

Los presos de toda España continúan sus gestiones para conseguir un amplio indulto con motivo de la boda del rey. A tan justa petición continúan adhiriéndose con gran constancia los presos de la cárcel de Murcia que de nuevo nos dirigen sobre este asunto la siguiente carta:

Sr. Director de El LIBERAL. Murcia:

Muy señor nuestro: Los reclusos de la prisión correccional de esta ciudad, se toman nuevamente la libertad de molestar a V. suplicándole encarecidamente apoya en el periódico de su digna dirección la petición de indulto general, que con motivo del regio enlace y haber salido presos los reyes del criminal atentado tienen solicitada por telegrama del señor ministro de Gracia y Justicia.

Al mismo tiempo se congratulan en participar a usted que el señor alcalde de esta capital ha telegrafado también al señor ministro intercediendo por el citado indulto general en pró de los desdichados del infortunio.

Reiterándole gracias mil anticipadas por tan repetidas molestias, quedan de usted con la mayor consideración y respeto atentos ss. q. s. m. b.

Por la población penal, Francisco González. Román Giménez, José Plana. Digna es la razonada petición y la suplicante actitud de los presos de Murcia y de España para que todas las personas influyentes trabajen por conseguir que tengan un recuerdo grato de la boda regia.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 15, en las Agustinas por D. Bartolomé Martínez y D.ª Antonia Martínez y demás difuntos de la familia.

Mañana en la Merced. SÁBADO.—Día 15, San Vito, San Modesto Santa Crescencia, Santa Benilda y Santa Libia.

EL CORAZÓN DE JESUS.—En San Nicolás, por la mañana a las siete de la misma el ejercicio del mes del Corazón de Jesús, celebrándose todos los días a la misma hora, excepto los festivos que será por la tarde a las cuatro.

Se aplicarán esos cultos en la forma siguiente: Sábado 16. Excmo. Sra. Marquesa de Salinas, en sufragio del excelentísimo señor D. Rafael de Bustos y Castilla, marqués que fué de Corvera.

Domingo 17. Excmos Sres. Condes de Falcón, en sufragio de D. Carlos Cañaveras.

—En la Merced, por la mañana a las seis y por la tarde a las siete y media.

—En San Pedro, por la mañana a las siete.

—En San Bartolomé, por la mañana a las siete. Los días festivos por la tarde a las cuatro y media.

—En Santo Domingo, por la mañana a las siete y media.

—En Santa Ana, por la mañana a las seis y media.

—En San Miguel, por la tarde a las siete y media.

—En santa Catalina, por la noche al toque de oraciones.

—En San Andrés, por la tarde a las seis.

—En San Lorenzo, la novena, se celebrará después de la misa de nueve y por la tarde a las seis.

El ejercicio mensual se hace todos los días después de la misa de siete.

EN LA MERCED.—Hoy comenzará la novena de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Se celebrará por la mañana a las seis y por la tarde solemnemente a las siete y media.

Se aplicarán los cultos en la siguiente forma.

Día 15. D.ª Josefa Guirao, por su esposo 6 hijas; 16. D.ª E. S., por sus difuntos; 17. D.ª Sofía Capdepón por sus difuntos; 18. D.ª Antonia Ortega, por su madre; 19. D.ª Luisa Alvirto, por sus padres; 20. D.ª Eugenia Trives, por sus difuntos; 21. D.ª Milagros Chacón, por su padre; 22. señora condesa de la Vega del Pezo, por sus padres; 23. D.ª Carmen Flores, por sus padres y demás difuntos de la familia.

El último día habrá misa solemne a las ocho.

INFLUENCIAS LUNARES

En una revista científica extranjera encontramos algunos datos curiosos acerca de la influencia de nuestro satélite en las cosas de este mundo.

¿Existen mareas atmosféricas? Son fundadas las tradiciones populares, los refranes y las leyendas acerca de la luna?

Empecamos por decir que esta cuestión de las influencias lunares no ha sido resuelta todavía definitivamente por la ciencia.

De una parte los marinos y agricultores atribuyen generalmente a la luna una acción preponderante sobre una infinidad de fenómenos terrestres, tales como las variaciones del tiempo, las lluvias, el crecimiento de las plantas y hasta el sexo

de los productos de los animales domésticos.

Por otra ni los físicos, meteorólogos y biólogos han logrado demostrar hasta ahora la exactitud de estas pretendidas leyes.

Sin embargo, no es absurdo suponer a priori que la luna, mucho más pequeña que el sol pero más próxima a la tierra, desempeña un importante papel en las mareas oceánicas y ejerce poderosa acción sobre la atmósfera terrestre, en las corrientes que agitan este océano aéreo y por consiguiente sobre las plantas, cuyo desarrollo depende especialmente de las condiciones meteorológicas en que viven.

Las dificultades empiezan cuando se trata de precisar esta acción, demostrarla y explicarla.

Según una creencia popular, tan antigua como extendida, las fases de la luna, particularmente en la época del novilunio, tienen influencia decisiva en los cambios de tiempo.

Refrares numerosos lo demuestran: La luna nueva es generalmente una época de mal tiempo.

Cuando la luna nueva entra en buen tiempo, cuatro días después tendremos agua.

Si el sexto día de la luna se asemeja al quinto, tendremos tiempo igual durante toda la duración de aquella.

Si el sexto día de la luna se parece al cuarto, ocurrirá lo propio que se cita anteriormente.

Cuando la luna lleva cuatro días en su cuarto creciente y salta viento Oeste, habrá mal tiempo durante todo el período.

Cuando el viento es del Sur y la luna no es visible más que el cuarto día, habrá lluvias durante el mes.

Si los cuernos de la luna son muy puntiagudos el cuarto día, disfrutaremos buen tiempo hasta el plenilunio.

La ciencia, repetimos, no puede explicar muchos fenómenos, pero lo cierto es que los refranes citados y otros que nos guardamos en el tintero, se ven continuamente confirmados por la práctica.

CARTERA DE MURCIA

—La procesión del Corpus.— Con gran solemnidad se celebró ayer la procesión del Corpus, a la que asistió el prelado de la diócesis señor Alonso Selgado.

Presidieron el gobernador civil don Lucas Samuán, alcalde D. Antonio López Gómez y el comandante militar de la zona coronel de artillería D. Eduardo Replio.

El desfile de la severa y brillante procesión fué presenciado por gran concurrencia en toda la carrera.

PRESTAMOS.—Victorio, 44 Un año y hasta dos años de plazo. Se cobra el 3 por 100 y menos en operaciones importantes.

Hospital.— Han ingresado en el Hospital: Miguel Olmos Nario, de 12 años de edad, de Aljucer, con una herida contusa de palo en la cabeza y varias contusiones en la cara, que se las causó en riña con un convecino.

—Francisco Ruiz Pujante (a) Pajarilla de 23 años de edad, domiciliado en la calle de Augustas con una herida cortante en la mano derecha, que se la produjo al tratar de evitar que le agrediera un individuo.

VINOS Y COGNACS. MARQUES DE MISA. JEREZ

—El diestro Bienvenida.— Esta tarde en el tren correo sale para Madrid el aplaudido e inteligente matador de toros «Bienvenida», acompañado de su apoderado D. Saturnino Vieito.

—Tiro Nacional.— Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Representación, el próximo domingo y desde las 7 a las 10 de su mañana habrá tirada de gallina a 400 metros en iguales condiciones que se vienen celebrando. Por la tarde a las 4 y media tendrá lugar el acto solemne de descubrir la lápida dedicada en honor del presidente Sr. Muguruza con asistencia de las autoridades, prensa y socios de la Representación amenizado por una banda de música; varios oradores pronunciarán discursos alusivos al acto y terminado éste se servirá una merienda para la que se replica a los señores socios que deseen concurrir, se inscriban o sea del centador Sr. León en la calle de la Sociedad, molestia insignificante que les proporcionará el correspondiente asienso a la mesa.

—Muroja 14 Junio 1906.—El secretario, E. Terrez.

Las Palomas Vinos Jerez seco y oloroso. Málaga Blanco. C. Agudores.

Los enargos para la línea de Alicante se reciben ahora en la Frenoria 33, centro para Cartagena y Cieza.

La acreditada agencia Martínez, no tiene combinación con ninguna otra y sigue recibiendo sus enargos en Murcia, Trinqueto, 6, y en Cartagena, San Francisco, 1.

LOS REYES EN LA GRANJA

La procesión del Corpus.—Detalles.—Fiestas.

La Granja 14 (7 t.) Los reyes asistieron a la capilla de Palacio, oficiando el obispo.

En la colegiata fueron recibidos los reyes bajo palio.

La procesión fué lucidísima. Asistió el rey que fué bajo palio.

El trayecto recorrido fué corto. La reina Victoria, desde los balcones de Palacio arrojó muchísimas flores.

El rey la saludó militarmente. Después de la procesión los reyes se asomaron al balcón, siendo ovacionados. Corrieron las fuentes.

Al atardecer pasaron los reyes en automóvil.

Madrid

(POR TELEGRAMA) Niños atropellados

Madrid 14 (11 n.) En la calle de Villalar el automóvil del conde de San B. marcho ha atropellado a los hermanos Eulalia y Eugenio García Moreno.

La niña resultó herida de mucha gravedad y el niño de pronóstico reservado.

La procesión del Corpus.—Alarmas, sustos y carreras.

Se verificó con la solemnidad acostumbrada la procesión del Corpus, asistiendo las autoridades civiles y militares y todo el clero parroquial.

La carrera estaba cubierta por las tropas, los balcones engalanados y en todas las calles era extraordinario el gentío.

Al paso de la procesión por la calle de Carretas se produjo alguna alarma por haberse incendiado un farol.

En la Puerta del Sol la caída de un soldado del caballo originó sustos, carreras y desmayos.

En la calle Mayor a un espectador que contemplaba el paso de la procesión desde un balcón se le cayó el sombrero hongo que tenía en la mano, rebotando en la acera, produciéndose en la gente gran espanto.

Todo el mundo huía aterrorizado, dando gritos y atropellándose.

En los pórticos de la calle Mayor, los hombres, mujeres y niños corrían a la desbandada.

Muchas señoras rodaron por las escaleras, corriendo peligro de morir aplastadas.

Otras señoras impresionadísimas se desmayaron.

La procesión se interrumpió durante varios minutos.

Después la gente se repuso volviendo a ocupar las filas y comentando graciosamente lo ocurrido.

El regimiento de Wad Ras formó en la Puerta del Sol, delante de Gobernación.

Los oficiales y soldados lucían las condecoraciones que se les han concedido con motivo del atentado.

El público despidió al citado regimiento con aplausos.

El atentado anarquista. Se ha dicho que el juzgado militar ha reclamado el conocimiento en la causa por el atentado de la calle Mayor.

Huelga de panaderos. Ha comenzado la huelga parcial de los obreros de pan francés.

Nueve tahones les han aceptado las bases propuestas y otras nueve las han rechazado.

En 46 tahones nada han acordado aun los patronos.

Los panaderos candelistas ayudan a los que se han declarado en huelga.

TOROS

(POR TELEGRAMA) En Madrid

Bueyes.—Más tarde. Madrid 14 (11 n.) Los novillos de Halcón maldados esta tarde fueron bueyes, y los de Adalid regulares.

Hubo mala entrada por lo despacible de la tarde y el mucho viento.

Relampaguito. Relampaguito estuvo deficientemente con la capa y la muleta, pero valientemente con el estoque. Fué ovacionado.

Chiquito de Begoña. Chiquito de Begoña estuvo temerario. Hizo lucidas faenas y quedó bien con el estoque. Fué aplaudidísimo.

Posadas.—Buen principio. El diestro sevillano Posadas, que debutaba, demostró que sabe lo que trae entre manos.

Estuvo lucido y habilidoso con el trapo.

Mató a su primero superiormente y en su segundo, que era burriciego, se le vio valiente.

Fuó ovacionado en varias ocasiones.

Sustos y revoluciones. Relampaguito tuvo dos cogidas, pero sólo sacó ligeras varizazas.

El chico de Begoña sufrió tres cogidas, resultando liso.

Miguelín fué lanzado a gran altura sacando desperfectos en el traje.

La corrida resultó muy entretenida por la valentía de los diestros.

En Guadalajara

Novillada. Guadalajara 14 (7 t.) Los toros de Clairac fueron mansos. Iglesias resultó escaso de arte.

Materia quedó bien. El Temerario y D. Tancredi, lucidos.

En Bilbao

Fuentes. Bilbao 14 (8 n.) La corrida de esta tarde se ha visto favorecida por un lleno.

La plaza estaba engalanada. Fuentes estuvo en el primero lucidísimo.

La tarde con habilidad y valentía, matándose de una en lo alto y descabelló. (Palmas)

En su segundo hizo una faena de

LOS ALCAZARES MAR MENOR

Desde el 15 de Mayo al 30 de Septiembre han quedado abiertos al público los baños termales, café y restaurant del Hotel-Baleario de La Encarnación

Habitaciones amuebladas a 150 pesetas diarias, desde el 15 de Mayo al 10 de Julio y del 1 al 30 de Septiembre. Del 10 de Julio al 31 de Agosto, 2 pesetas diarias. Del 10 al 20 de Agosto, precios extraordinarios. Precios de la Fonda: Pajupia diario con habitación y comidas, 6 pesetas. Almuerzo ó comida, 3 pesetas.

LA ESPAÑOLA FÁBRICA DE JARABES de Diego Hernández Illán SAN ANTONIO, 24.—MURCIA

La embajada marroquí. Tanger 14. Fundó el crucero «Lepanto» conduciendo a la embajada mora que fué a Madrid con motivo de la boda del rey.

La recepción al Bajá, Mahomed Terres y el personal de la legación española.

Los comisionados vienen satisfechísimos de las atenciones de los españoles y encantados de España.

Contra los japoneses. Londres 14. En Corea son incendiadas las habitaciones ocupadas por japoneses.

Estos son frecuentemente atacados. Se asegura que la Corte fomenta los desórdenes y que el emperador los alimenta.

Hay muchos personajes complicados en ellos.

EN ZARAGOZA LA PROCESION DEL CORPUS

(POR TELEGRAMA) Gran alarma infantil. Madrid 15 (2:45 m.)

Telegrafian de Zaragoza que en la calle del Rey Alfonso a un chiquito se le escapó un globo que llevaba atado con un hilo.

La exclamación de los espectadores próximos causó en la muchedumbre gran alarma, sustos y carreras, desbaratándose las filas de la procesión.

La confusión fué extraordinaria. Hubo muchos atropellos de criaturas y numerosas mujeres accidentadas.

Al ver a los soldados imperturbables se calmó la gente.

El jefe que mandaba las fuerzas ordenó a la música tocar la marcha real, aplaudiéndola el público.

PEDRO DOMECO JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1700

VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintana.—Total Venta

CARTAGENA (Barrio Peral) SANATORIO QUIRURGICO Sala aséptica para la práctica de operaciones

RAYOS X Tratamiento moderno de la tuberculosis Consulta de 9 a 11

EL ANTIGUO AFORISMO de que «más vale prevenir que curar» tiene confirmación precisa en las consecuencias a que dan lugar los resfriados y toses. Todo esto se corrige, sin embargo, si a los primeros síntomas de bronquitis se acude inmediatamente a la Solución Pastaberg que cuyo prestigio entre los enfermos ha suscitado imitaciones a cual más ineficaces y algunas veces peligrosas.

Café Belmar Azúcar de caña, a 1 peseta kilo. Id. de terrón, a 1 05 id. id. Id. de plón, a 1 35 id. id. Mantecado con barquillos, copa gran de 0,50. Café helado, 0,25.

TOS FERINA JARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para combatir las toses ferina ó croupal. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría amporando los broncos accesos de tos y amporando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 26.—Murcia.

Precio del frasco 2 pesetas

PASTELERIA FORNOS JABONERIAS, 4

Pastelitos todo hojaldrá a 20 céntimos. Cubiertos desde 1 50 pesetas.

HERMANOS PÉREZ DIAZ CASSOU 11 Y 12 SANTA CATALINA, 1

Esta casa ofrece a su constante clientela un amplio e higiénico comedor para la temporada de verano. Convencional precios en armonía con los intereses de cada cliente. Servido hasta las dos de la madrugada.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Catástrofe en un buque. Liverpool 14.

Se produjo una explosión en el puente del steamer «Heverfold», seguida de incendio.

Resultaron seis muertos y 33 heridos. Grecia y Rumania.—Ruptura. Atenas 14.

Han quedado rotas las relaciones diplomáticas entre Grecia y Rumania.

# La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

## LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA-MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparacer la BABA; suprime la FIBRA (cauteria); combate los ataques de ALERGIA y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la DENTICION. LA DENTICINA-MORENO NUTRE Y FORTIFICA a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados. Para su administración sujetarse a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos. Se halla de venta en la farmacia de su autor, J. MORENO, PLAZA DE CAMACHO, núm. 26, Murcia. Farmacias de Abascal y C. y de los señores Igual Contat y C. Zaragoza: farmacia del Dr. Rico y droguería de la viuda de Jordán. Cartagea: droguerías de D. Joaquín Ruiz, D. Antonio Gómez, D. Justo Aznar, D. Adolfo Fernández, D. José Berrueto, D. Gregorio Briones Alvarez hermanos y farmacia de D. Luis Minguez, Duque, 20. La Unión: droguerías de D. Pedro Bernabé, D. Alfonso Escollar Carretero y farmacias de D. Tomás Asensio, D. Diego Pedreño, D. Antonio M. Gomellas y Sres. Hijos de Asensio. Garbanal: D. Manuel Asensio Estrella. Llanos del Beal: D. Miguel Zapata. Algar: Sra. Viuda de Rubio. Cieza: farmacia de Pérez Mérida. Calasparra: farmacia de Moya. Totana: farmacia de Serrano Roca. Mula: farmacia de García Duarte. Jumilla: farmacia de D. Juan Guillén. Yecla, farmacia de Maestre. Mazarrón: farmacia de los hijos de Oliva. Aguilas: farmacia de la viuda de Aragón. Archena: D. J. Sánchez. Abarán: D. Antonio Cano. Alcantarilla: farmacias de López Calahorra y López Menarguez. Finat: D. Santos Guirao. Pacheco: Bastida hermanos. Balmás: D. José Briones. Molina. D. Antonio Bernal. Campos Sr. García. Lorquí: D. Juan Ruiz y Alcaráz Sierra. Ceuti: farmacia de Ayala. Alicante: droguerías de Piñol hermanos y D. Jerónimo Bernabé y Orihuela; farmacia de Vallet. Callosa: D. Carlos Mesquer. Cetril: D. José Fabra. Albaterra: D. José Soler. Torrevieja: droguería de D. Fermín Blasco. Preilo del frasco, 6 reales

### VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS

MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA

Grandes existencias de todas las dimensiones que se fabrican en **Alicante-Murcia-Cartagena**

Se cortan a la longitud que se indique. **JOSE GARCIA** Pidanse precios. Almacén de hierros en cualquiera de las poblaciones indicadas.



Laofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS**

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias

### BOUILLIE BORDELAISE

(CALDO BORDALÉS)

CON TIPO DE COBRE GARANTIZADO

Enfermedades de la viña, del arbolado, de las hortalizas, etc.

PREPARADO POR LA S.ª MINAS DE SANTOMERA

ORIHUELA (ALICANTE)

### LINEA DE Vapores de Tintore y Compañía

Servicio fijo y semanal ENTRE ALICANTE Y ORAN

Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las seis de la tarde, por el magnífico vapor TINTORE. Admitiendo carga y pasajeros

Salidas para Barcelona y escalas.—Todos los martes a las seis de la tarde.

Salidas para Sevilla y escalas.—Todos los miércoles a las seis de la tarde.

Consignatario: Francisco Bosch Montaner.

Para más informes a sus agentes Nicolás Pares y Compañía Marina Española, 12, Cartagena.

### Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

LLEGADAS		SALIDAS	
Cartagena.	los miércoles 5 mañana	los martes 8 tarde	
Orán.	los sábados 10	los jueves 5	
Marsella.	los lunes 10	los sábados 5	
Orán.	los martes 10	los lunes 11	
Cartagena.	los martes 5		

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosas y cómodas instalaciones con todos los adelantos modernos.—Pasajes especiales limitados a 12 PESETAS para los emigrantes y jornaleros que se dirijan a Orán.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Retos excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimienta con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Tenez, Malta y todos los demás del Mediterráneo.

Para más detalles, soliciten del Agente de la Compañía en Cartagena. J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA

### LA UNION EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

42 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Acuña, Cánovas del Castillo, 3

### Barcelona El Liberal Bilbao

#### MADRID

Notas útiles. . . . . 2,00 pesetas línea.

Noticias. . . . . 3,00 » »

Reclamos. . . . . 1,50 » »

Anuncios, cuarta página. . . 0,50 » »

#### Murcia

Artículo industrial. . . 1,50 pts. línea

Noticias, tercera página. . . 1,00 » »

Reclamos. . . . . 0,75 » »

Anuncios, cuarta. . . . . 0,25 » »

Esquelas mortuorias, según muestrario.

### DE PUBLICIDAD

#### Sevilla

Artículo industrial. . . 1,50 pts. línea.

Noticias, tercera página. . . 1,00 » »

Reclamos. . . . . 0,50 » »

Anuncios, cuarta. . . . . 0,10 » »

Esquelas mortuorias, según muestrario.

Es el diario de mayor circulación.

### LA PRENSA

PERDIDA de una cartera conteniendo un billete de 25 pesetas y documentos importantes para su dueño por ser encargos, desde casa de Abellán a la Posada del Lebrer, preguntando por el cosario Pedro Espinosa.

#### REPRESENTACIONES

Las desea persona formal para las Vascongadas, con 16 años de práctica y muy buenas referencias. Diríjase Adena's Fernández.—Bilbao

#### SE Vende

SE Vende en cualquiera de las poblaciones indicadas. Se vende en cualquiera de las poblaciones indicadas. Se vende en cualquiera de las poblaciones indicadas.

#### Ya han llegado

Las garras con tapón automático para refrescar agua.—Ferretería de LEON calle Sociedad, núm. 9.

### Diario de Avisos DE CARTAGENA

#### HORCHATERIA VALENCIANA

Chocolates — Helados Rica horchata de chufas.—Medieras, 7.

#### Bazar Cartago.

Surtido aparatos eléctricos. Pianos «Otis y Cusado». Objetos fantásticos. «Glorieta», S. Frer.

#### Rafael Blanes

NOTARIO Jara, 29 y 31

#### Federico Amaré

FOTÓGRAFO SAN MIGUEL, NUM. 1

#### MANUEL CARMONA

Consignaciones, trámites y despachos de Aduanas.—Jara, 33.

#### MATERIAL PARA MINAS Y OBRAS PÚBLICAS

Camilo Pérez Lurbe

#### Maderas finas

COMERCIO DE Carlos G. Tudela

#### LOS ESPAÑOLES

Gran hospedería económica casa espaciosa. Puertas de San José, 54.

#### GRAN PARADOR LA ROSA

de Gerónimo Trigueros, Carmen, 23.

#### Román Rodríguez Arango

NOTARIO Puertas de Murcia, 1

#### VICENTE VILLAS MORENO

OFICINA DE FARMACIA Puertas de Murcia, 44 y 46

#### ANTONIO GUTIERREZ

NOTARIO JARA, 44

#### PLATERIA de Pascual Ruiz.

Se compran oro, plata, galones, y monedas falsas.—Cuatro Santos, 14 y 16.

### TRILLADORA

Disponible para entrega inmediata una trilladora limpiadora a vapor, nueva, provista de los adelantos mas modernos, alimentador automático, pesador de granos locomóvil, automóvil, de 25 H-P, etc. etc. Garantías de buena funcionamiento. Economía en el precio. Facilidades de pago. Diríjase a Luis Sarabia. Preclados, 52, Madrid.

### ARRIENDO

del piso principal de la casa de la calle de la Puxmarina número 2, esquina a la Frenería. Piso claro, ventilado y recién enlucido, para tratar en el establecimiento del bajo de la misma casa.

### MINEROS

Se necesitan picadores y vagoneros para trabajos subterráneos en la mina Edison, sita en término de Cehogiv, pagando a los primeros de jornal hasta tres pesetas veinticinco céntimos, según su trabajo ó trabajando a destajo si les conviene.

### ACADEMIA PREPARATORIA

El inteligente y distinguido profesor de Las Escuelas Graduadas de esta ciudad, D. Virgilio Carretero y Cervera, ha abierto en su domicilio, (Paseo de Corvera, 38, principal), una Academia preparatoria de Carreras especiales.

### HORAS Y PRECIOS CONVENCIONALES

#### AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez

Servicio diario y fijo de domicilio a domicilio entre Murcia, Cartagena, Orihuela, Callosa, Albaterra, Almoradí, Rojales, Torrevieja, Crevillente, Elche, Santa Pola, Novelda Alicante, y viceversa, en combinación para Valencia y Barcelona, con sucursales para entregar todos los encargos que se confíen.

### DESPACHOS

En Murcia, D. Angel Cerdañá, Trinquete, 6.  
En Cartagena, D. José Gómez, San Francisco, 1.  
En Beniel, D. Cristóbal Sevilla, Plaza, 8.  
En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.  
En Callosa, D. Marcelino Martín, calle Mayor 2.  
En Albaterra, D. Pascual Serna, Plaza 4.  
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8.  
En Dolores, D. José Valdés, Iglesia 6.  
En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuartel, 14.  
En Torrevieja, D. Antonio García, Caballero de Roda, a.º 15.  
En Crevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21.  
En Elche, D. Diego Macías, calle Comisario, 5.  
En Alicante, D. Pascual Martínez, plaza Isabel II, 2.  
En Valencia, Sr. Cuenca, posada del Lobo.  
En Catral, D. Antonio García, Mayor, 6.  
En Barcelona, Enrique Valls, Paseo Colón, 8.  
Salidas de Murcia para Cartagena, por el tren mixto de las 6; regreso para Murcia y línea de Alicante en el correo de la tarde.

### Salidas de Murcia directas hasta Alicante y Torrevieja por todos los trenes. Regreso en todos los trenes.

El servicio de esta agencia entre Murcia y Cartagena se hace por D. Francisco Soriano y entre Murcia, Alicante y Torrevieja, por D. Pascual Martínez y su sobrino Antonio García.

Esta agencia y acreditada agencia no tiene combinación con ninguna entre Murcia, Alicante, Torrevieja y Cartagena.

Cuenta corriente con la Sucursal del Banco de España en Alicante y Murcia, para comodidad de sus clientes.

#### ESPLÁ Y MUÑOZ

INGENIERO Ventiladores eléctrico desde 40 pesetas.

#### Librería de Torner

SAN PEDRO, 17

Hay a la venta los siguientes libros en sus últimas ediciones:

Manual de las atribuciones de los alcaldes; ley municipal; Ley provincial; Manual de montes; Manual de testamentarías; Manual de procuradores y abogados; Ley de caza, pesca y uso de armas; Leyes políticas (de asociaciones, reuniones, etc. Ley de los accidentes del trabajo; La Constitución vigente; Código civil; Código de Comercio; Código penal; Ley de enjuiciamiento civil; Ley de enjuiciamiento criminal; Ley de sastos; Informaciones y papeles.

Ley Hipotecaria. Idem de la contribución industrial y territorial. Idem de Apremio contra los deudores al Estado, a la provincia ó al Municipio. Idem de consumos.

#### M. Antón García

ABOGADO MAYOR, 59

#### A. MALO DE MOLINA

FARMACIA Mayor, 28

#### Oficina de Farmacia de LUIS MINGUEZ MORENO

DUQUE, 20

#### J. RUIZ STENGRE

OFICINA DE FARMACIA Cuatro Santos, 24

### REPUBLICA CUBANA

SINDICATO DE INFORMACIONES COMERCIALES E INDUSTRIALES

AGENCIA DE NEGOCIOS EN GENERAL

REPRESENTANTE GENERAL EN ESPAÑA: Gerardo Arana.—Bilbao

### Diario de Avisos DE Avisos por orden alfabético

#### MAE ANDREWS Y C.ª

LINEA de vapores franceses

Vapor CAMPEADOR, para Londres y Hamburgo cargará el sábado 16 de corriente.

Vapor ALMAGRO, para Londres y Amberes, cargará el lunes 18 y saldrá el martes 19 del corriente.

Hay que pedir cabido con la debida anticipación

Agentes R. Castellanos Plaza de Santa Catalina número 7, pral., Cartagena

### En la Frenería, núm. 33

#### GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO

entre Murcia, Cartagena, La Unión, Archena, Blanca, Cieza, Calasparra, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y todos los puertos intermedios de ambas líneas a cargo de

#### ANTONIO ROS CLARES

con sucursales para recoger y entregar los encargos en las poblaciones siguientes:

En Murcia: Antonio Ros Clares, Frenería, 33.  
En Cartagena: Gregorio Briones, Duque 24, droguería  
En La Unión: Pedro González, Taller, 8.  
En Elche: Francisco Ferrandi.  
En Alicante: Manuel Brú, Calatrava, 14  
En Orihuela: José María Beltrán, Sres. Rodeo, 1.  
En Torrevieja: Manuel Brú, San Pablo, 6.  
En Cieza: Luis Anaya, Comercio.

Salidas: Todos los días por los trenes de la mañana regreso en los trenes de la tarde.

El servicio entre Murcia y Orihuela en este Centro se hace a todos los trenes.

Los encargos de Cartagena para Orihuela y Torrevieja se entregarán en la misma noche, para lo cual se viaja a todos los trenes entre Murcia y Alicante en combinación con el tren correo de Cartagena.

Prontitud, economía y responsabilidad para toda clase de encargos, en la Frenería, 33.

### Agencia Internacional de Anuncios

#### Haasenstein y Vogler

Calle Fernando VII, 3.—Barcelona

Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa: resupestos y toda clase de informes referentes a publicidad, a petición. Sucursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa: Departamento especial para anuncios en el extranjero.

SERVICIO RÁPIDO Y CONCIENSIOSO

### Los Tiroleses,

EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas

ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES

ANUNCIOS en Textos, Vallas, Medios y otros tipos

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS

Pidanse Tarifas a las Oficinas

CONDE DE ROMARONES (ANTES BARRIONUEVO) Núm. 7 y 9, Venturoso.—MADRID